2017-2018学年第一学期10月质量检测

八年级数学试卷
（满分150分，考试时间90分钟）
一.选择题(每小题4分,共32分)

1.下面四个手机应用图标中是轴对称图形的是（　）
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        B.[image: image2.png]


         C.[image: image3.png]


        D.[image: image4.png]



2.  下列说法中，正确的是（  ）

A.面积相等的两个图形是全等图形            B.形状相等的两个图形是全等图形

C.周长相等的两个图形是全等图形            D.全等图形的面积相等   

3. 如图，△ABC≌△BAD，点A和点B，点C和点D是对应点．如果AB=6厘米，BD=5厘米，AD=4厘米，那么BC的长是（　）

A.6cm                 B.5cm                C.4cm                D.不能确定 

[image: image1.png]


[image: image19.jpg]


[image: image20.png]
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4.如图，BF=EC，∠B=∠E，请问添加下面哪个条件不能判断△ABC≌△DEF（　）

 A.AC=DF           B.AB=ED             C.DF∥AC             D.∠A=∠D

5.如图，用尺规作图作已知角∠AOB的平分线OC，其根据是构造两个三角形全等，它所用到的识别方法是（　）

[image: image21.png]


A．SAS
               B．SSS
         C．ASA
            D．AAS

[image: image22.jpg]




6.如图，DE是△ABC中AC边的垂直平分线，若BC=8cm，AC=10cm，则△DBC的周长为（  ）

 A.16cm              B.18cm                 C.26cm                 D.28cm

7.如图,AD平分∠BAC交BC于点D,DE⊥AB于点E,DF⊥AC于点F. 若S△ABC=12,DF=2,AC=3,则AB的长是(   )
[image: image23.png]


A. 2                B. 4                  C. 7                  D. 9
[image: image24.png]



8.如图,AD是△ABC的角平分线,DF⊥AB,垂足为F,DE=DG,△ADG和△AED的面积分别为50和39,则△EDF的面积为(   )

 A.11              B. 7                  C.5.5                 D. 3.5

二. 填空题(每小题3分, 共30分)

9．已知：
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10.工人师傅盖房子时，常将房梁设计如图所示的图形，使其牢固不变形，这是利用________性．

[image: image25.jpg]A
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11．小明不慎将一块三角形的玻璃摔碎成如图所示的四块（即图中标有1、2、3、4的四块），你认为将其中的哪一块带去，就能配一块与原来一样大小的三角形？应该带第_______块．

[image: image28.jpg]


12.一辆汽车的牌号在水中的倒影如图所示，则这辆汽车的牌号应为_________________．

[image: image29.png]


[image: image30.png]A DFEC
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13.如图,已知△ABC的两条高AD、BE交于F,AE=BE,若要运用“HL”说明△AEF≌△BEC，还需添加条件：_______________.
[image: image31.png]


14.如图，点D、E在△ABC上的边AC上，AB=AC，AD=CE，∠A=∠C，BF⊥AC于F，则图中的全等三角形共有 ______ 对．

[image: image32.png]



15.在如图所示的3×3正方形网格中，∠1+∠2+∠3+∠4+∠5等于____________.
16.如图,Rt△ABC中,∠BAC=90∘，AB=AC，分别过点B. C作过点A的垂线BC、CE，垂足分别为D、E，若BD=3，CE=2，则DE=__________.

[image: image33.png]


[image: image34.jpg]


[image: image35.emf]
17.△ABC是格点三角形，则在图中能够作出与△ABC全等的且有一条公共边的格点三角形（不含△ABC）的个数是 ______ ．
18.如图，已知：∠BAC的平分线与BC的垂直平分线相交于点D，DE⊥AB，DF⊥AC，垂足分别为E. F，AB=6，AC=3，则BE=___________.
三.解答题(共计88分)

[image: image36.png]


19.作图题(5’+6’+5’=16’)

(1).画出如图中△ABC关于直线MN的对称三角形．

(2).在下列的图形上补一个小正方形，使它成为一个轴对称图形.

  [image: image37.png]


[image: image38.png]


[image: image39.jpg]



[image: image40.jpg]


(3).如图：某通信公司要修建一座信号发射塔，要求发射塔到两城镇
[image: image9.wmf]P

、
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的距离相等，同时到两条高速公路
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的距离也相等.在图上画出发射塔的位置.

[image: image41.png]


20.（本题8分）如图，C是AB的中点，AD=BE，CD=CE． 
求证：∠A=∠B．
21.（本题8分）如图，点B、F、C、E在一条直线上，FB=CE，AC=DF，请从下列三个条件：

[image: image42.png]


①AB=DE；②∠A=∠D；③∠ACB=∠DFE中选择一个合适的条件，使AB∥ED成立，并给出证明．
（1）选择的条件是______（填序号）；
（2）证明
[image: image43.jpg]



22.（本题8分） 已知：如图，△ABC中，AD是∠BAC的角平分线，且BD=CD，DE，DF分别垂直于AB，AC，垂足为E，F．求证：AB=AC．


[image: image44.png]


23.（本题12分）四边形ABCD中，AD=BC，BE=DF，AE⊥BD，CF⊥BD，垂足分别为E、F．

（1）求证：△ADE≌△CBF；

（2）若AC与BD相交于点O，求证：AO=CO．


24.（本题12分）如图，BC是等腰三角形ABC与等腰三角形DBC的公共底边，AB=AC,BD=CD.

（1）求证：AD⊥BC.

[image: image45.jpg]


（2）M是AB上的一点，在BC上是否存在一点P，使得PM+PD最小？若存在，请通过作图确定点P的位置；若不存在，请说明理由.

25.（本题12分） 在△ABC中,∠ACB=90∘AC=BC，直线MN经过点C，且AD⊥MN于D，BE⊥MN于E.
(1)当MN绕点C旋转到图1的位置时,请你探究线段DE、AD、BE之间的数量关系(直接写出结论,不要求写出证明过程)；

(2)当MN绕点C旋转到图2的位置时,你在(1)中得到的结论是否发生变化?请写出你的猜想，并加以证明；

[image: image46.png]


(3)当MN绕点C旋转到图3的位置时,你在(1)中得到的结论是否发生变化?请写出你的猜想，并加以证明。

26.（本题12分）如图，已知正方形ABCD中，边长为10厘米，点E在AB边上，BE=6厘米．

（1）如果点P在线段BC上以4厘米/秒的速度由B点向C点运动，同时，点Q在线段CD上由C点向D点运动．

①若点Q的运动速度与点P的运动速度相等，经过1秒后，△BPE与△CQP是否全等，请说明理由；

②若点Q的运动速度与点P的运动速度不相等，当点Q的运动速度为多少时，能够使△BPE与△CQP全等？

（2）若点Q以②中的运动速度从点C出发，点P以原来的运动速度从点B同时出发，都逆时针沿正方形ABCD四边运动，求经过多长时间点P与点Q第一次在正方形ABCD边上的何处相遇？

[image: image47.png]AC=DF
AB=ED
BC=EF
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2017~2018学年第一学期八年级数学答案
          （满分150分，考试时间90分钟）               2017.10

一.选择题(每小题4分,共32分)
1.D2.D3.C4.A5.B6.B7.D8.C

二. 填空题(每小题3分, 共30分)
9.   95°

  三角形的稳定性
  2

  W17906 
  AF=BC

  4

  225°
  5

  4个
  1.5

三.解答题(共计88分)
19.作图题(5’+6’+5’=16’)

(1).画出如图中△ABC关于直线MN的对称三角形．


(2).在下列的图形上补一个小正方形，使它成为一个轴对称图形.

(3).如图：某通信公司要修建一座信号发射塔，要求发射塔到两城镇
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、
[image: image14.wmf]Q

的距离相等，同时到两条高速公路
[image: image15.wmf]1

l

、
[image: image16.wmf]2

l

的距离也相等.在图上画出发射塔的位置.
20.（本题8分）如图，C是AB的中点，AD=BE，CD=CE． 
求证：∠A=∠B．
证明：∵C是AB的中点，
∴AC=BC，
在△ACD和△BCE中，[image: image17.png]


，
∴△ACD≌△BCE（SSS），
∴∠A=∠B．

21.（本题8分）如图，点B、F、C、E在一条直线上，FB=CE，AC=DF，请从下列三个条件：①AB=DE；②∠A=∠D；③∠ACB=∠DFE中选择一个合适的条件，使AB∥ED成立，并给出证明．
（1）选择的条件是______（填序号）；
（2）证明

解：(1)答案不唯一：①或③都对

若选择，①证明如下：
∵FB=CE

∴BF+CF=CE+CF

即BC=EF
在△BAC和△EDF中，

∴△BAC≌△EDF（SSS）

∴∠ABC=∠DEF，
∴AB∥ED．

若选择③，全等理由为SAS，过程略。

22.（本题8分） 已知：如图，△ABC中，AD是∠BAC的角平分线，且BD=CD，DE，DF分别垂直于AB，AC，垂足为E，F．求证：AB=AC．

证明：∵DE⊥AB，DF⊥AC，

∴∠AED=∠AFD=90°

∵AD平分∠BAC，
∴∠EAD=∠FAD

又∵AD=AD

∴△AED≌△AFD（AAS）

∴DE=DF,AE=AF

∵BD=DC
∴Rt△BDE≌Rt△CDF（HL）
∴EB=FC．

 ∴AE+BE=AF+CF

即AB=AC 
23.（本题12分）四边形ABCD中，AD=BC，BE=DF，AE⊥BD，CF⊥BD，垂足分别为E、F．

（1）求证：△ADE≌△CBF；

（2）若AC与BD相交于点O，求证：AO=CO．

证明：（1）∵BE=DF，

∴BE﹣EF=DF﹣EF，

即BF=DE，

∵AE⊥BD，CF⊥BD，

∴∠AED=∠CFB=90°，

在Rt△ADE与Rt△CBF中，[image: image18.png]


，

∴Rt△ADE≌Rt△CBF；

（2）如图，连接AC交BD于O，

∵Rt△ADE≌Rt△CBF，

∴∠ADE=∠CBF，∴AD∥BC，

∴四边形ABCD是平行四边形，∴AO=CO．

24.（本题12分）如图，BC是等腰三角形ABC与等腰三角形DBC的公共底边，AB=AC,BD=CD.

（1）求证：AD⊥BC.

（2）M是AB上的一点，在BC上是否存在一点P，使得PM+PD最小？若存在，请通过作图确定点P的位置；若不存在，请说明理由.

证明：(1)

∵AB=AC,DB=DC,AD=AD∴△ABD≌△ACD

∴∠BAD=∠CAD

延长AD交BC于E,则

△ABE≌△ACE(SAS)

∴∠AEB=∠AEC

∵∠AEB+∠AEC=180°∴∠AEB=∠AEC=90°∴AD⊥BC.

(2)存在.

以BC为对称轴，作点D或M的对称点，D′或M′，连接D′M或M′D，交BC于点P，点P即是所求点.如图：
25.（本题12分） 在△ABC中,∠ACB=90∘AC=BC，直线MN经过点C，且AD⊥MN于D，BE⊥MN于E.

(1)当MN绕点C旋转到图1的位置时,请你探究线段DE、AD、BE之间的数量关系(直接写出结论,不要求写出证明过程)；

(2)当MN绕点C旋转到图2的位置时,你在(1)中得到的结论是否发生变化?请写出你的猜想，并加以证明；

(3)当MN绕点C旋转到图3的位置时,你在(1)中得到的结论是否发生变化?请写出你的猜想，并加以证明。

(1)线段DE、AD、BE之间的数量关系是DE=AD+BE.

(2)如图2，

猜想：(1)中得到的结论发生了变化。

证明：∵AD⊥MN，BE⊥MN，

∴∠ADC=∠CEB=90∘.∴∠BCE+∠CBE=90∘.

∵∠ACB=90∘，∴∠ACD+∠BCE=90∘.∴∠ACD=∠CBE.

∵AC=CB，∴△ACD≌△CBE.∴AD=CE,CD=BE.

∵DE=CE−CD，∴DE=AD−BE.

(3)如图3，

猜想：(1)中得到的结论发生了变化。

证明：∵AD⊥MN，BE⊥MN，∴∠ADC=∠CEB=90∘.∴∠BCE+∠CBE=90∘.

∵∠ACB=90∘，∴∠ACD+∠BCE=90∘.∴∠ACD=∠CBE.

∵AC=CB，∴△ACD≌△CBE.∴AD=CE,CD=BE.

∵DE=CD−CE，∴DE=BE−AD.

26.（本题12分）如图，已知正方形ABCD中，边长为10厘米，点E在AB边上，BE=6厘米．

（1）如果点P在线段BC上以4厘米/秒的速度由B点向C点运动，同时，点Q在线段CD上由C点向D点运动．

①若点Q的运动速度与点P的运动速度相等，经过1秒后，△BPE与△CQP是否全等，请说明理由；

②若点Q的运动速度与点P的运动速度不相等，当点Q的运动速度为多少时，能够使△BPE与△CQP全等？

（2）若点Q以②中的运动速度从点C出发，点P以原来的运动速度从点B同时出发，都逆时针沿正方形ABCD四边运动，求经过多长时间点P与点Q第一次在正方形ABCD边上的何处相遇？

(1)①∵t=1秒，

∴BP=CQ=4×1=4厘米

∵正方形ABCD中，边长为10厘米

∴PC=BE=6厘米

又∵正方形ABCD，

∴∠B=∠C

∴△BPE≌△CQP

②∵VP≠VQ，∴BP≠CQ，

又∵△BPE≌△CQP，∠B=∠C，则BP=PC，

而BP=4t，CP=10−4t，

∴4t=10−4t

∴点P,点Q运动的时间t=54秒

∴vq=654=4.8厘米/秒

(2)设经过x秒后点P与点Q第一次相遇，

由题意,得4.8x−4x=30

解得x=752秒

∴点P共运动了752×4=150厘米

∴点P、点Q在A点相遇，

∴经过752秒点P与点Q第一次在A点相遇
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